

"Amar la libertad es de seres racionales, perderla es de cobardes"

ARTIGAS AL CABILDO DE SAN JOSE. SETIEMBRE DE 1912



Aunque compuesta, la mentira siempre es vencida, porque al cabo la verdad renace siempre.

CARLOS O. RISSO MUZANTE
DIRECTOR RESPONSABLE
DIARIO INDEPENDIENTE
MIEMBRO DE OPI
ORGANIZACION DE LA PRENSA DEL INTERIOR

FUNDADO EL 18 DE SETIEMBRE DE 1936
Dirección, Administración y Talleres
CALLE CONSTITUCION - TELEFONO 43
SAUCE DPTO. DE CANELONES - R. O. DEL U. -
PORTE PAGO

SETIEMBRE 3 DE 1971 - AÑO XXXIV - No. 1793

EDITORIAL

CRISTIANOS Y MARXISTAS

Uno de los puntos preferidos para sus ataques al FRENTE AMPLIO por parte de sus enemigos, es el que se refiere a la coparticipación de cristianos y marxistas en el seno de esta coalición política. En relación con este tema, la prensa enemiga, destaca diariamente su invocación "a la conciencia de los cristianos". En esa misma línea, diarios como "El Día", que en un pasado no lejano, hicieron un ensobrecido alarde de ateísmo, hoy se escandaliza de los cristianos junto a los "ateos" marxistas, en el FRENTE AMPLIO. No corresponde ninguna respuesta a tales planteamientos: el cinismo que los impulsa, torna imposible cualquier intento de polémica.

Las siguientes reflexiones, tienen pues otro destinatario: el CRISTIANO honesto, preocupado sinceramente por sus obligaciones temporales, pero que por motivos que hoy no analizaremos, no ha tomado aún su opción política en las presentes circunstancias.

La diversidad de interpretaciones, respecto al origen, significación y trascendencia del hombre se puede considerar a través de tres principales concepciones:

- 1) Liberalismo: individualismo, expresión filosófica actual del régimen capitalista.
- 2) Marxismo: con su filosofía, doctrina económica y revolución.
- 3) Cristianismo: ubicando a Cristo en el centro de la historia y otorgando al nombre una trascendencia espiritual, que el materialismo niega.

Es evidente que el materialismo filosófico del marxismo no se concilia con la cosmovisión cristiana. Pero partiendo de perspectivas filosóficas tan disímiles, los cristianos y marxistas coincidimos finalmente respecto a la nocividad del régimen capitalista.

De acuerdo a la doctrina marxista el régimen capitalista es condenable por las injusticias que conlleva y está condenado inexorablemente por sus contradicciones internas. De acuerdo con nuestra interpelación, los cristianos estimamos además, que, en el capitalismo, el motor más importante, está animado por el afán de lucro del individuo y por ende, es incompatible con la esencia misma del cristianismo.

El espíritu que alienta en el Evangelio es antipropietarista; para comprenderlo basta recordar, entre otros muchos pasajes del Sermón de las Bienaventuranzas o el diálogo de Jesús con el joven rico. Fieles a la doctrina del Evangelio, los primeros cristianos eligieron la vida comunitaria.

PASA A LA PAGINA SIGUIENTE

EDICION ESPECIAL PARA SANTA LUCIA

Y Molaguero dió el zarpazo!!

Decíamos hace poco que Molaguero estaba mostrando las garras... Cuando estaba ya definitivamente aclarado todo lo que tenía que ver con laudos y categorías, firmados los acuerdos respectivos frente al Ministerio de Trabajo, Molaguero interpone un abogado que se presenta con nuevos planteos en la COPRIN. Comienza, además, a dejar a Secciones sin trabajo.

La Unión de Obreros de Seral responde con paros parciales, mientras siguen la tramitación iniciada ante la COPRIN.

Al fin, la COPRIN se expide: EL LAUDO QUE CORRESPONDE ES SUPERIOR (aproximadamente en \$ 20.-) AL QUE RECLAMAN LOS OBREROS.

La reacción de Molaguero no se deja esperar: CIERRE DE LA FABRICA Y TODO EL MUNDO DESPEDIDO. El zarpazo.

LAS LEYES

Si todavía queda algún oriental despiadado que cree que "la ley es pareja", que reflexione: De qué valieron los dictados del Ministerio de Trabajo y Seguridad Social? De qué valió todo el papeleo gastado en la COPRIN?. De qué valieron los acuerdos firmados entre el Sindicato y la Empresa, en presencia de la Comisión Mediadora y autenticados en el Ministerio

ARRAIGO Y POPULARIDAD DEL SINDICATO

Cuando el anterior conflicto, hubo quienes trataron a los obreros de "cabeza de zapallo", hubo quien dijo que "se dejaban conducir como bueyes".

Es el eterno canto de los que ven con miedo atroz que los obreros orientales despiertan. Difaman e insultan a los dirigentes sindicales porque saben que cuando todos los obreros tomen conciencia de clase, cuando todos digan: "basta!" a la explotación, se les va acabar la fiesta a los que engordaron con el sudor del pueblo.

Molaguero quiso crear un sindicato "amarillo", un sindicato favorable a sus intereses. Los hechos le demostraron de que sólo puede contar con 3 o 4 "amigos" de un total de más de 300 trabajadores. La U. de O. de Seral es una masa viva, unida, combativa, que toma sus decisiones en Asambleas democráticas. (Uno de los pocos reductos que van quedando de la democracia).

LA OCUPACION DE LA PLANTA INDUSTRIAL

El sábado 28, a las 18 hs., trabajadores penetran en la fábrica y la ocupan.

Qué significado tiene este hecho? Qué causas lo determinan?

Más de trescientas familias de S. Lucía dependen de la fábrica; son más de trescientos salarios que se vuelcan íntegramente en una ciudad muy poco próspera por cierto. Más de trescientos salarios que dinamizan el comercio, el transporte, todas las actividades de la ciudad. Entonces quiere decir que ES UN PROBLEMA SOCIAL el que crea Molaguero con sus caprichos. Y que LA SOCIEDAD debe tomar posición, debe defender la fuente de trabajo: un individuo, un sólo hombre (por sobrados méritos que tenga como empresario), NO PUEDE DISPONER DEL

PASA A LA PAGINA SIGUIENTE

STYLO CALZADOS

TREINTA Y TRES 535 A 20 MTS. DE LA PLAZA - CANELONES

Durante todo Agosto LIQUIDACION Increible

Mesa Redonda

COMUNICADO DE LA ASOCIACION DE PROFESORES DEL LICEO DE SANTA LUCIA

El pasado lunes 23 de agosto se llevó a cabo en nuestro liceo una Mesa Redonda presidida por el Prof. Dr. Anibal del Campo, Consejero del Consejo Interior de Enseñanza Secundaria.

Invitado por la Asociación de Profesores del Liceo de Santa Lucia, el Prof. del Campo hizo uso de la palabra disertando sobre el tan fundamental tema: **PROBLEMAS ACTUALES EN ENSEÑANZA SECUNDARIA**, con el cual nos debemos sentir profundamente involucrados. El Consejero hizo una extensa y clara enumeración de los tan tristes acontecimientos que vienen perturbando el buen funcionamiento y la paz interna de nuestros centros de enseñanza en Montevideo, y que desgraciadamente ha tocado ya algunos liceos del interior.

Destacó el Sr. Consejero la difícil realidad a la que se ven enfrentados los jóvenes uruguayos y la responsabilidad de padres y profesores de mantener siempre en ellos latente el deseo de ser participes activos en la conformación de una sociedad donde se puedan desarrollar plenamente sus ideales de generosidad, valentía y amor; para lo cual es imperativo el mantenerlos informados objetivamente de la verdad de este efervescente mundo cuyo rápido cambio nos supera.

La advertencia a Padres de Alumnos y Profesores, quienes habían sido invitados sin discriminación alguna, a ponerse en alerta para evitar la infiltración de esos grupos radicales que utilizan a los jóvenes estudiantes para llevar a cabo sus mezquinos objetivos, se hizo sentir en forma vital a través del testimonio directo de una madre dolorida que acababa de vivir en carne propia el cobarde atropello del que había sido objeto su hijo, estudiante de Preparatorios del Liceo de Canelones, conjuntamente con otro estudiante de Santa Lucia, presente también en la citada reunión. Este inmotivado ataque perpetrado a continuación de una correcta asamblea de Padres, Profesores y Alumnos, que ha causado sincera indignación y dolor en Canelones y también en nuestro medio, fue llevado a cabo por ciertos sujetos ajenos al liceo, y estudiantes utilizados vilmente por las tan preconizadas agrupaciones patrióticas.

Haciendo un balance de lo provechoso de esta Mesa Redonda sería de desear que estas fructíferas charlas con destacadas autoridades sobre la materia pudieran continuar realizándose, y que así se estrecharan Padres de Alumnos y Profesores para intentar lograr una mejor comprensión de nuestra juventud y un mejoramiento de la sociedad en que vivimos.

Cristianos y Marxistas

VIENE DE LA PAGINA ANTERIOR

desprendiéndose de los bienes materiales, en beneficio de la comunidad. Distintas comunidades religiosas modernas se rigen por iguales principios; en el propio Estado del Vaticano, no se reconoce la propiedad privada, excepto para los bienes de uso personal.

El célebre sacerdote francés P. Lebret en sus "Cartas a los Cristianos de Buena Voluntad" los exhortaba:

- a "rechazar el régimen capitalista" y toda complicidad con el mismo;
- a "aceptar del marxismo y del anarquismo, la suma de verdades válidas" que dichas doctrinas comportan.

A nadie debe extrañar entonces que los Sacerdotes del Tercer Mundo en un reciente documento se hayan definido "a favor de un socialismo nacional, popular, latinoamericano, humanista y crítico" más acorde con el espíritu del Evangelio; el propio Obispo de Recife, Helder Cámara se ha expedido en términos semejantes. Tampoco puede sorprender que los Cristianos del Uruguay, fieles al mandato evangélico "amaos los unos a los otros" expresemos el deseo de una sociedad sin clases y comprometamos nuestro aporte junto a los marxistas, para la construcción de una sociedad socialista.

El FRENTE AMPLIO, para nosotros los Cristianos, es entre otras muchas cosas importantes, la expresión de aquel deseo y la concreción de este compromiso.

Dr. Omar Castro Bianchini

SERVICENTRO

• ESSO •

DE MARICHAL HNOS.

Línea Completa de Filtros FRAM

ACCESORIOS EN GENERAL

RIVERA ESQ. BOLIVIA UTE 285 SANTA LUCIA

Ocupación de Fábricas

En nuestra ciudad se ha producido recientemente un acontecimiento que, si bien es nuevo en la localidad, es ya absolutamente común en el campo laboral: la ocupación por los trabajadores de una planta industrial, en situación de conflicto obrero-patronal.

Nos referimos al caso de la empresa SERAL, que de acuerdo a la resolución tomada por los obreros, fue ocupada en horas de la tarde del día 28 del corriente y desocupada, por las fuerzas policiales, en la mañana del 29.

La ocupación pacífica de locales comerciales o industriales por los trabajadores no es en absoluto actitud delictiva: por lo contrario, no hay en nuestra legislación penal, ninguna disposición que pueda aplicarse en estos casos, así lo han entendido, por otra parte los jueces y profesores de Derecho Penal de nuestra Universidad.

Desde el momento que no constituye un delito, puede ser llevada a cabo por los trabajadores y se inscribe en todos aquellos métodos de lucha, que como los paros o huelgas ya son hoy tradicionalmente aceptados y que ni aun las posiciones más retrógradas consideran delictivas; son medios de que los trabajadores disponen para defender sus derechos.

Estos medios, son aún con mayor razón considerados lícitos, cuando nos halamos en casos como el actual, que por pre-existir un "lock-out" patronal, no perturban el normal desarrollo del trabajo de la empresa.

Tal es así que no constituye un delito, que el P. Ejecutivo se vio obligado a dictar un decreto —de muy dudosa constitucionalidad— de fecha 19 de octubre de 1966, en el que se expresa que el Ministerio del Interior "podrá", (es decir que no es obligación, sino que el Ministerio en cada caso tiene posibilidad de negarse a llevarlo a cabo), autorizar la penetración de la fuerza pública en los locales comerciales, industriales y similares, ocupados por los empleados y obreros, cuando medie solicitud del titular de la empresa respectiva, con la única finalidad de restablecer el orden público, la tranquilidad y de mantener el respeto al derecho de propiedad.

Entendemos que la autorización para la penetración por la fuerza pública a las fábricas y la desocupación de las mismas, debe en el caso de entenderse aplicable el decreto citado, reservarse para situaciones en que el hecho de la ocupación haya alterado el orden público y la tranquilidad de la localidad, y hubiera posibilidad de daño para las instalaciones de la empresa o el trabajo de la misma.

En el caso de "SERAL" la ocupación se cumplió con absoluta normalidad, y sin el menor desorden. (debemos recordar la proximidad de la planta de la empresa con la Comisaría local), y desde el momento que la patronal había iniciado un "lock-out" no podía interferir los derechos ni de los titulares de la empresa ni de otros trabajadores.

De lo dicho surge con absoluta claridad que la ocupación de fábricas es una actitud totalmente lícita y que la intervención policial, no tuvo fundamento jurídico, estando basado en el mayor "poder" del solicitante, que frente a otras autoridades estatales —Ministerio de Trabajo y Previsión Social— y COPRIN esta en falta.

Y Molaguero dió el zarpazo!!

VIENE DE LA PAGINA PRIMERA

DESTINO de trescientas familias. NO PUEDE GOLPEAR LA ESTABILIDAD de toda una ciudad.

Las máquinas, son de Molaguero? Qué hizo Molaguero para obtenerlas? Acaso las fabricó él, pieza por pieza? Con qué dinero las pagó?

LAS PAGO CON EL DINERO QUE LE PRODUJO EL TRABAJO DE LOS OBREROS. Quién se puede sentir con más derecho sobre la propiedad de las máquinas? El que gestionó los créditos en los Bancos para comprarlas, o los que las hicieron producir, los que dejaron días enteros de sus vidas manejándolas para que con la venta de los zapatos se pudieran pagar?

Estas reflexiones son nuestras —pretendemos solo que sirvan para aclarar el siguiente hecho:

Molaguero dice "se acabó el trabajo": los obreros dicen "queremos la fábrica para trabajar".

DESPENSA Y FIAMBRERIA

" EL MESON "

RIVERA 72B

SANTA LUCIA

El Frente Amplio en los Barrios

El próximo sábado 4 de setiembre a la hora 16, el Frente Amplio realizará un acto público en la intersección de la calle Jos. Enrique Rodó y la vía férrea.

En este acto los compañeros Luis Santurio, Nelda Martínez, Ramón Lognani y A. Chlazaró, explicarán al barrio qué es el Frente Amplio, y de qué manera habrá de gobernar.

El Frente Amplio no va a la zona a llevar frazadas o a hacer un reparto de yerba y azúcar a los desocupados o semidesocupados del barrio Tampoco va a prometer puestos públicos y jubilaciones, ni a ofrecer recomendaciones para ciertas fábricas o frigoríficos del departamento, como suelen hacer los partidos tradicionales. Va a explicar al pueblo cuáles son las causas por las cuales no puede comprar yerba ni azúcar todos los días, y por qué es que no tiene frazadas.

También va a explicar por qué hay en este momento, en el Uruguay, más de 200.000, y por qué es que el cuidado de la salud es un privilegio de ricos.

Pero además el Frente Amplio no sólo va a hacer crítica; también va a llevar soluciones concretas para los problemas que sufrimos todos los uruguayos.

Va a explicar como nos roban los frigoríficos privados que todos los días cobran la carne más cara (cuando hay).

Y va a explicar por qué el Banco Hipotecario no da créditos para que, quien trabaja, pueda construir su vivienda, mientras los da para comprar apartamentos de lujo en Montevideo y Punta del Este.

Pero también dirá cómo hará para que la Ley de Viviendas, cumpla con la función para la que ha sido creada, dando prioridad a quien menos posibilidades tiene.

Invitamos, además, a los vecinos, a que planteen en este acto todas las dudas que puedan tener sobre esta nueva fuerza política.

La base del Frente Amplio y su crecimiento arrollador, es el diálogo permanente con el pueblo y es el pueblo quien debe determinar, con su participación constante, cómo se debe gobernar.

La DEMOCRACIA es el gobierno del pueblo, y éste no debe optar un día cada cinco años, sino que debe hacerlo todos los días.

En la jornada frente a frente con el FRENTE del 25 de agosto, quedó demostrada la receptividad a los planteamientos que el Frente Amplio efectuó, como solución a los graves problemas que vive el País.

130 militantes, incluidos 58 médicos y profesores de Educación Física venidos desde Montevideo para colaborar con los brigadistas locales, dialogaron con los vecinos.

Más de 700 casas visitadas arrojaron un altísimo porcentaje de adherentes a esta nueva y pujante fuerza política que es nuestro FRENTE.

FEDERACION FERROVIARIA

A la población en gral. y los usuarios del Ferrocarril en particular

Sepa Ud., que el Gremio Ferroviario lucha por su fuente de trabajo y el mantenimiento y desarrollo de este medio de transporte, que es patrimonio del pueblo.

Sepa Ud., que desde muchos años en las esferas de gobierno, se viene proyectando la destrucción del ferrocarril, en perjuicio de la población y para beneficio de las empresas de auto-motor privadas.

Sepa Ud., que a la fecha se le adeuda a este Organismo más de 4.000 millones de pesos, por concepto de incumplimiento de los recursos que han sido votado por el Parlamento Nacional.

Sepa Ud., que esos millones han sido cobrados a la población por medio de los impuestos, pero luego son destinados para subsidiar o comprar bancos privados (como el Mercantil \$ 6.100 millones) o proteger a los frigoríficos privados mientras se destruye el Nacional.

Sepa Ud., que al día de hoy están circulando menos de 20 máquinas en todo el País de un total de 75.

Sepa Ud., que han pasado ya 4 Ministros de este gobierno y ninguno ha concretado solución alguna al drama del Ferrocarril.

Sepa Ud., que los trabajadores ferroviarios luchan por los intereses generales del País, y por tener un mejor nivel de vida.

¡¡CONOZCA Y DIFUNDA NUESTROS RECLAMOS!! ¡¡APOYE NUESTRA LUCHA!!

Federación Ferroviaria

SOLICITADA

El Mov. de Independientes "26 de Marzo" se excusa públicamente por el no cumplimiento del programa del Acto del 28 del corriente. Agradece la negativa del numeroso público a recibir la devolución del importe de las entradas. Por causas totalmente imprevisibles, los artistas llegaron a Santa Lucía pasadas las 23 horas.

Peinados **CRISTINA**

TINTAS - PERMANENTES
MECHITAS - MANICURAS

RIVERA 177

● VERSIONES MENTIROsas

Los que sólo destilan veneno por la lengua hicieron correr las versiones de que se había matado al perro para penetrar en la planta industrial, de que los ocupantes habían hecho grandes destrozos adentro.

¡Qué de bien claro que estas son VENENOSAS MENTIRAS. El perro estaba atado cuando se ocupó la planta. No se ejerció ninguna violencia sobre el sereno; sólo se le pidió que esperara a que los ocupantes tomaran posiciones antes de dar cuenta a la Comisaría. Se respetó estrictamente todo lo que había en la fábrica, no hubo el menor daño. — DE ESTO HAY CONSTANCIA FIRMADA ANTE LAS AUTORIDADES POLICIALES POR EL HIJO DE MOLAGUERO Y LOS OCUPANTES. El duplicado del acta está en poder del Sindicato para el que lo quiera ver.

● COMO EN UNA PELICULA DE GUERRA

El que presenció la llegada de las "fuerzas de choque", el domingo 29 a las 8 y 45', para obligar a los obreros a desalojar la fábrica, posiblemente pensó que se había desatado la guerra en Santa Lucía, o tal vez, que se trataba de impedir la fuga de Peirano Facio con sus 5.900 millones, o de Jorgito Batlle con el producto multimillonario de la "infidencia". Ni una ni otra cosa. Los fusiles, las metralletas, las granadas de gas, esgrimidas con insolente provocación por las "fuerzas de choque" sólo tenían un objetivo: defender a Molaguero.

Vimos a : A. Lorient, C. Rigo, J. Texeira, J. Estevez, W. Cañella, R. Lorenzo, D. Santamarta, O. Fernández, R. Alvarez, C. Bixneau y A. Herechia salir con los brazos en alto como si fueran los delincuentes más peligrosos.

Queda para el anecdótico la provocación de un soldado que, palmeando su cinturón lleno de balas decía al pasar cerca de los obreros: "tengo 25 balas para metérselas a alguno".

● LIGO TAMBIEN "MARTINEZ PROPAGANDA"

Ya rayando en el insólito y en el histerismo, detuvo la policía por 21 horas al Sr. Martínez de "Martínez Propaganda"; el delito: haber pasado la propaganda de la Unión de Obreros de Seral que difundía la ocupación.

● DETENIDOS POR "VOLANTEAR"

Por el tremendo delito de informar a la opinión pública, fueron detenidos también los obreros Clavijo y Barceló; las cárceles se llenan día a día de trabajadores en lucha por sobrevivir.

● CONCLUSION

La lucha va a ser dura.

Sabemos que todo el pueblo apoya a los obreros. Sabemos que este apoyo pronto se materializará en donaciones, jornadas de lucha, gestiones ante el Gobierno.

Entendemos que la movilización se tendrá que encaminar, de no abandonar Molaguero su posición inflexible, hacia la entrega de la fábrica a un Consejo de Administración en que estén representados, entre otros órdenes, los obreros.

ANUNCIE en "EL FARO"

POLLITOS BB

LA EXPERIENCIA AVICOLA SE ADQUIERE EN LA PRACTICA DE LARGOS AÑOS.
UN AVICULTOR INEXPERTO SOLAMENTE PODRIA PRODUCIR AVES DE CALIDAD
MEDIocre DE POCO VALOR INDUSTRIA L.

NUESTROS QUINCE AÑOS DE AVICULTURA LUCRATIVA ES GARANTIA DE CALIDAD

INCUBADORA Y CRIADERO DE
WALDEMIRO VILLALBA SANTA LUCIA

PROGRAMA DEL FRENTE NACIONALIZAR: Única Solución para una Banca en Quiebra

El papel de los bancos privados.

Nuestra opinión y la realidad lo demuestra es que el sistema bancario real nada tiene que ver con el que legalmente podría existir y mucho menos con el que el país necesita.

Los grandes bancos privados, control y centro del sistema no actúan como otrora en una actividad bancaria comercial en donde las categorías de ahorro y crédito se cumplían en la recaudación de ahorro, en la administración de bienes de terceros y en el crédito comercial; sino, que operan como factor de dirección del crédito, de financiación, de inversión, y su faz comercial cuando existe es sin importancia relativa o encubre alguna de las otras actividades.

Del desarrollo de este tema seguramente surgirá claridad sobre el descauchamiento de algunos bancos privados aunque no de sus propietarios.

III) LA USURA

La circulación monetaria en el país se organizó sobre las bases de un proceso inflacionario que permitió elevar sin límites el interés bajo el manto de que era un interés ficto, ya que el deterioro monetario enjugaba el mismo con el aumento de precios e ingresos.

Luego de 1968 los ingresos se congelaron, los precios no y el interés real aumentó enormemente.

Cuando el crédito tiene un interés cercano, igual o superior al interés que el comerciante, industrial, productor logra de esa inversión estamos ante la usura, método por el cual el prestamista logra en definitiva apoderarse de los bienes del prestatario. Eso sucede en el Uruguay desde varios años atrás y a nivel nacional. Es el método o uno de los métodos utilizados por los banqueros para procesar la concentración económica en su favor.

IV) ACCIONISTAS Y DIRECTORIOS

Los bancos en general se amparan en que su capital accionario es en valores nominales reducido (esto muestra también endeblez) y que a su vez el mismo está distribuido entre cientos o miles de accionistas) salvo el caso de Bancos de tipo familiar). La realidad es que existen grupos familiares o paquetes accionarios innombrados que permiten el control del banco no a la masa, sino a un pequeño grupo que integra el directorio del Banco y de las principales colaterales del mismo.

La rentabilidad del banco como decíamos antes, no está radicada ni en proporción a su capital y reservas, ni tampoco en relación con sus acciones, sino a las inversiones, financiaciones y negocios en general que el banco realiza y el beneficio que ello reporta al pequeño grupo del directorio y colaterales.

V) LAS COLATERALES

Estas empresas que fueron prohibidas a término por la ley 13.330 del 30 de abril de 1965, han seguido funcionando, renovando e incrementando desde aquella fecha sin que se produjera una acción efectiva por parte del poder administrador para lograr su efectiva eliminación.

A través de ellas el grupo dominante de la Banca escamotea a la autoridad monetaria, el contralor de actividades financieras fundamentales en la vida del país.

VI) LA RELACION DE LA BANCA PRIVADA Y BANCA OFICIAL

El sistema bancario ha tenido, mirado, desde este ángulo, diversas alternativas en lo que va de siglo que son por lo demás conocidas. Ahora estamos ante la siguiente: todo el sistema está funcionalizado al interés de un pequeño núcleo de grandes bancos.

En nuestro próximo número concluiremos definiendo la nacionalización y dando formas sobre la misma.

TU SALUD

Tu salud y tu enfermedad, se inscriben dentro del cuadro económico, político y social que rodea a todos los hechos de dimensión humana.

Teniendo en cuenta únicamente los factores económicos, es necesario destacar que los salarios apenas suficientes para subsistir y la carencia de fuentes de trabajo estable llevan a carencias en el campo de la salud, de las que destacamos tres:

- 1º) Nutrición deficiente.
- 2º) Vivienda inadecuada.
- 3º) Saneamiento insatisfactorio.

Las carencias enumeradas provocan la aparición de la ENFERMEDAD, que da lugar a una reducción en la energía humana, aumento de los gastos en atención médica y disminución de los gastos en medicina preventiva. Todo ello desemboca en una baja producción de bienes y servicios, Y, a menor productividad, salarios más bajos, más enfermedad, etc.

Así se establece un círculo de agravación progresiva con la aparición de las enfermedades de carácter social.

Si bien es de todos conocido, hemos querido insistir en el ciclo económico de la enfermedad, pues si queremos obtener mejores niveles asistenciales para todos, es necesario tener muy en cuenta que el empobrecimiento progresivo de los grupos sociales más humildes los va sumiendo en la enfermedad, sin posibilidades de escape.

Esta rigurosamente comprobado que el niño que no recibe suficiente aporte nutritivo (sobre todo en proteínas) hasta los 3 años de edad, aunque después se le coloque en las mejores condiciones posibles, nunca alcanzará el desarrollo físico y mental que hubiera tenido de haber estado en buenas condiciones desde los primeros instantes de vida. De ahí que cuando la desnutrición se hace crónica, disminuye la capacidad de trabajo y la productividad individual y colectiva.

En todo movimiento político coherente que lucha por causas de justicia social, existe un capítulo reservado a enfrentar las causas sociales de la enfermedad, para liberar de su esclavitud a los grupos más necesitados.

Fragmentos de un Discurso

En nuestra Plaza Principal, en ocasión de hablar el Dr. Juan José Crotoim, en un pasaje de su oratoria dijo: Llegábamos a la ciudad de Artigas y muchos niños de corta edad asomaban en la ruta, seguidos de otros mayores. Su aspecto de niños mal nutridos y su escasa ropa en aquella tarde de fines de Mayo, hacían más dramático el cuadro de miseria que aparecía ante nosotros. Muchos de ellos se agacharon ante el paso de nuestros vehículos, y fue precisamente para tomar piedras que luego nos arrojarían. Nuestra presencia en aquellos lares, era tratar seguramente problemas sociales vinculados en la miseria de aquellos sufrientes niños, que allí nadie se ocupaba.

Y agregamos nosotros: esos seres indefensos, sin nutrición, descalzos, mal alimentados, sin instrucción, que habitan nuestro territorio, a quienes los políticos profesionales del norte, se acuerdan de ellos cada cuatro años, regalándoles unas achuras, recibieron dinero, para que al paso de la caravana del F.A. arrojaran lo que para ellos, pobrecitos fue su "changa", que más tarde bien orquestada tomaría difusión en Radios y Diarios serios, para publicitarse a lo largo y ancho de la república.

NOS AMENAZAN CON OTRA SUBA.

Serla amenaza se cieme sobre el pueblo oriental, y tomando para ello un artículo tan indispensable de consumo, como lo es la Carne.

Los Ganaderos agrupados y bien defendidos por el señor Bordaberry, con vastos intereses en toda la República, campo y ciudad. Bancos y Frigoríficos, poseen adictos a sus fines a la gran prensa, que sin duda integran, y dirigen muy hábilmente.

Un diario obrero denuncia que el producto se cobró en muchos sitios de Montevideo, a razón de cuatrocientos pesos el kilo, precios de ópera como entró a llamárseles por la mercadería fresca que se puso a la venta recientemente.

Un diario adicto a los intereses de los ganaderos, por prestigiar un "candidato" que reúne más de ochenta mil cuerdas de campo, amenaza reciente al consumo capitalino y desde luego a nosotros con este comentario: Si una baquillona en el Uruguay se cotiza nada más que a 28 mil pesos, y en Argentina vale 50 mil, eso nos demuestra que de no modificar los precios, la carne tomará rumbos hacia el oeste, y el Río Uruguay será llano para detener ese contrabando. También aclara que el azúcar es producto codiciado por los argentinos. Agarrensen consumidores, que estaremos de paramalos.

FARMACIA MARSO

PRACTICIDAD Y EFICIENCIA

SERVICIO NOCTURNO

LEGNANI 450 — TEL. 27 — SANTA LUCIA

Gremial Médica de Santa Lucía

GUARDIAS DOMINICALES PARA URGENCIAS

AGOSTO —

29 — Dra. E. SANTORO DE DUARTE

SETIEMBRE —

5 — Dr. PEDRO GERMAN

12 — Dr. EDUARDO LENZI

19 — Dr. E. HAUSER

26 — Dr. CARMELO CASTELUCCIO

OCTUBRE

3 — Dres. GARCIA VARELA y RUBIO DE GARCIA

10 — Dr. RAMON LEGNANI

14 — Dr. ISRAEL TAUBE

♦♦♦

LA GREMIAL MEDICA DE SANTA LUCIA,

comunica que las guardias nocturnas (para casos de urgencia)

se realizan según el siguiente orden:

LUNES: Dr. Pedro Ruben Gerinán

MARTES: Dr. Eduardo Lenzi

MIÉRCOLES: Dra. María E. Santoro de Duarte

JUEVES: Dr. Israel Taube

VIERNES: Dr. Egon Hauser

SABADO: Dr. Carmelo Casteluccio

Resonancia de la Jornada del 25

Al concurrir a un comercio de artículos de almacén en la calle 25 de Agosto y 18 de Julio, el día 26 en horas de la tarde, una ama de casa fue testigo de un diálogo...

Se encontraban conversando dos personas; un paisano con su indumentaria tradicional (bombacha, campera, etc.) de unos 50 años, y un ciudadano de unos 65 años. El dueño del local observaba y escuchaba con interés sin omitir opinión.

El hombre de la ciudad protestaba porque los Bancos no dan préstamos y están fundidos y agregaba "estamos todos locos de desesperación! no sé donde vamos a parar!"

El paisano le replicó "vamos a tener que irnos pa'l Frente Amplio! ¿usted no leyó lo que entregaban ayer", que bien que está!"

El ciudadano contestó ¡Ah! Yo también lo tengo en casa, lo voy a leer. El ama de casa, que había salido con las Brigadas del Frente, el día anterior, se retiró del comercio satisfecha al ver la inquietud, interés y esperanza que ha despertado el Frente Amplio en los Orientales sin distinción de edades, ya sean del campo o de la ciudad.

Represión para los Brigadistas del Frente Amplio en San Ramón

El 25 de agosto en el mismo momento en que en la Plaza Principal se hacían gárgaras con la palabra democracia, libertad de opinión e información, los compañeros brigadistas, Arq. Rosa Lichtenstein, Guillermo Gutiérrez, Daniel Sicardi y Carlos Bazzano, que habían concurrido desde Montevideo a colaborar en el mano a mano con el Pueblo de San Ramón, eran detenidos por la policía.

Los vecinos Gilberto Moreira, Federico Pritch, Heriberto Lauria, Niber Ramírez, Luis Hacha y Sergio Muniz, que a posteriori concurrieron a interesarse por los detenidos, también corrieron la misma suerte.

Este nuevo atropello de los mandadores de los "demócratas" de la nueva ola provocó numerosas protestas, así como una declaración de la Sociedad de Arquitectos del Uruguay, reclamando la libertad de los compañeros citados amparados en los derechos garantizados por la Constitución, y nada menos que a tres meses del Acto Electoral.

Luego de tres días de atentatoria prisión por el grave delito que cometieron de repartir propaganda del Frente Amplio, fueron puestos en libertad.

Adelante señores de la represión. Han logrado la mejor forma de prestigiar la Democracia. Vuestros atropellos son nuestras condecoraciones.

Comunicado de la Gremial Médica de Santa Lucía

La GREMIAL MEDICA DE STA. LUCIA, aclara que en virtud de cierta campaña promocional para una Empresa de Asistencia, invocando el derecho a asistencia por todos los médicos de Sta. Lucía, se ve obligada a establecer que no han habido incorporaciones a nuevas mutualistas, y que en caso de haberlas, se publicará debidamente.

Chapa Oficial

La edil Julieta Mancini de Vázquez ha visto postergada su oportunidad de dotar a su vecino de chapa gratis, ya que la Intendencia se ha negado a acceder a dicha solicitud, invocándose el art. 65 de la Ordenanza de Patentes de Rodados.

Como vemos que la edil no lo conocía damos a publicidad su texto: "A los señores ediles integrantes de la Junta Deptal. de Canelones durante el término de sus respectivos de actuación."

El edil mocionante para que se otorgara la chapa es sobrino de la edil que piensa hacer un regalo a su vecino. Bien dicen que los parientes son los peores, pero éstos entre ellos se ayudan.

CAFE Y BAR

..CONTINUADO..

DE ASTELLADO Y BRAVO
PARRILLADA DE PRIMERA
SABADOS Y DOMINGOS

RIVERA ESQ. PERU

SANTA LUCIA

PARADOR Y BAR

..EL REFUGIO..

Parrillada de Calidad

ABIERTO TODO EL DIA

Plazoleta Estación

Santa Lucía

En este país de Libertades

Esto lo dijo el Presidente Pacheco el 25 de Agosto en Florida, reafirmando conceptos vertidos minutos antes por el Jefe de Policía de aquel Departamento:

"Suscribo íntegramente sus conceptos, referidos al clima de libertad auténtica que se vive en este país y no puede ser de otro modo porque es un valor que está en nuestra médula, que es propio de nuestra idiosincrasia."

Y lo que sigue lo declara la ASOCIACION DE LA PRENSA URUGUAYA el día 27 de Agosto:

El Poder Ejecutivo acaba de culminar una semana caracterizada por el endurecimiento de la línea de censura y amordazamiento a la libertad de expresión: clausura por dos ediciones de "El Oriental", cierre por tres meses de la revista "Para Todos", "severa observación a "El Popular", y ahora "severa amonestación a "El Día" y "El Diario".

Para apretar aun más el cerrojo de ocultamiento y desinformación, el Ministerio del Interior reiteró a la prensa, en tono amenazante, el decreto que prohíbe "toda propaganda oral o escrita sobre paros o huelgas u otras medidas que, directa o indirectamente, puedan influir en el estado de conmoción". ¡Cómo si la huelga, derecho que reconoce la constitución, fuera un delito! Pero además, la prensa no podrá informar sobre "resoluciones sindicales de huelga, paros, ocupaciones de fábricas u otras medidas", debiendo limitarse a publicar los comunicados y hasta las fotografías emitidas por la jefatura de policía.

Este grosero pisoteco al derecho del pueblo de estar fielmente informado, no ha merecido la más mínima reacción de los voceros de la "prensa grande". Es que más allá de las sendas "diferencias" que los separan, los une el lazo profundo de sus intereses y privilegios, éstos sí materialistas y antinacionales, que, mediante el grupo de banqueros y latifundistas que se ha entronizado en el gobierno, sienten bien protegidos.

PROFESIONALES

Dr. EGON HAUSER

Dr. RAMON LEGNANI

Médico Cirujano

MEDICO

Médico Jefe del M.S.P.

Nuevos HORARIOS DE CONSULTA

Consultas en Sanatorio Regional

Lunes, Martes, Miércoles y Jueves
de 14 a 18 horas

Días hábiles de 10 a 12 hs.
y de 15 a 19 hs.

H. Miranda s.n.

Tel. 22

Dra. Aura Cardoso de Legnani

Teresa Rossi de Muñoz

MEDICINA INFANTIL

Cirujano - Dentista

CONSULTAS: Lunes, Miércoles y
Jueves de 14 a 17. Sábados: 9 a 12.

18 de Julio 479

H. Miranda casi 18 de Julio

Dr. Carmelo Castelluccio

Elvira Martínez de Falero

MEDICINA GENERAL

Partera

CONSULTAS: Lunes, Miércoles y
Viernes de 9 a 12 y 14.30 a 20.30
hs. Martes, Jueves y Sábados, de
15 a 20.30 horas.

Consultas:

Domicilio: 18 de Julio 426

Tel. 353 — Santa Lucía

Colombes 35 casi Rivera - Tel. 308
Santa Lucía

Dr. Niel Rodríguez Lamela

MEDICO VETERINARIO

Empalme Ruta 81 Km. 7.500

DPTO. CANELONES

Delma Rodríguez

PARTERA

CERVANTES 193 TELEF. 79

SANTA LUCIA

Dr. LUIS J. GALLO IMPERIAL

MEDICO

Dr. Gerson Taube

MEDICO CIRUJANO

CANELONES

ESTUDIO JURIDICO

SANTA LUCIA

DR. J. C. ALVEZ

DR. LEGNANI Y ROOSEVELT

Dr. Enrique Seguí

MEDICO CIRUJANO

VILLA RODRIGUEZ TEL. 43

IRMA DELIA BARCELO

PARTERA

Lecciones sobre partos sin dolor

Dr. A. Legnani con W. Baltrán

Santa Lucía

CONSULTORIO VETERINARIO

Dr. Washington Pereira Perez

ARTIGAS 379 — TELEF. 379

SANTA LUCIA

Dr. Ramón Vázquez

ODONTOLOGO

CANELONES

P A G I N A D E P O R T I V A

SE AFIRMA WANDERS EN LA PUNTA AL VENCER AL REFORZADO
ELENCO DE PROGRESO POR 3 a 1.

Nuevamente Wanders dió emotivo espectáculo, al vencer a un tenás opo- nente, como lo es sin duda el team de Progreso. Desde el comienzo el vi- sitante lo hizo marcando en todas las líneas al lider local, fue un primer tiempo donde unos y otros pasaron a estudiarse mutuamente, acclonando friamente y dentro de un marco de juego discreto.

Wanderers no engranó en sus avances, no dando sensación de peligro al arco que cuidaba el excelente golero Pralongo. Por su parte Progreso que anduvo mucho en medio campo, recién al final de la etapa, obligó se- riamente a Agraso, que nuevamente estuvo Impecable, desviando al corner un sorpresivo cabezaso del once Moreno. El empate del primer tiempo pre- mió ambos trabajos y debe estilmarse justo.

TIEMPO FINAL.

En la segunda parte las cosas cambiaron fundamentalmente, hubo de todo y para todos. El encuentro entró a jugarse en serio, y Wanderers cam- bia su estrategia, pone en marcha su arma principal: Atacar! La valla de Pralongo empieza a temblar y se avicinan los goles. Néelson Hernandez da y recibe la pelota, y el escurridizo 10 abre el score en jugada personal, dando crédito a su popular valia.

El Parque Briano bulle de alegría y confianzas en esa gestión que em- pieza a desplegar los dirigidos por Walter Sosa, sin duda alguna un gran D.T., y la confirmación de lo dicho no se hace esperar: nuevamente Néelson Hernández en gran gestión bate al buen portero visitante, que nada pudo en esta jugada.

GOL DE PROGRESO.

Progreso que ha presentado lucha enconada, y sin decaer, consigue des- contar por intermedio de Moreno.

TERCERO DE WANDERERS.

Antúnez, otro valor importante del conjunto local, obtiene el tercer tan- to poniendo cifras definitivas al tanteador y asegurando el resultado gana- dor para su equipo. Con este triunfo Wanderers se separa de Progreso en la Tabla, y ahora es Libertad su mas cercano perseguidor a cinco puntos. El Club Wanderers ve allanado su camino a la obtención de la Copa Depar- tamental, Liga Fundadora.

SINTESIS DE LA JORNADA

Jugado en el Parque Marcelino Briano, público muy numeroso. Jueces: Carlos Rodriguez, en match difícil, actuación correctísima. Lineas: López y De Los Santos.

ACTUACION INDIVIDUAL

WANDERERS:

AGRASO. Atento, es firme puntal en la defenza bohemia. Posee elasticidad felina, y grandes reflejos. Justo el golero para un Campeonato.

FERNANDEZ. Tuvo trabajo al principio Encimó bien la marca. No olvidar marcó a Leites.

ALBARRACIN. El obscuro tres, batalla- dor incansable. Entrega bien y marca en todas partes.

FUENTES. No tuvo trabajo excepcional. Cumplió bien, frente a Moreno y Aguilera.

SANCHEZ. Su labor es fundamental en los triunfos de su equipo. Gran defenza.

DE LEON. Ha bajado algo. Juega mejor. Acosta lo complicó con sus rápidas esca- padas.

LOPEZ. Lorenzo tuvo su repunte. Agradó su gestión.

MOREIRA. Muy encimado. No produjo las actuaciones de otras grandes tardes.

ANTUNEZ. La Segunda Rueda le empie- za a ser propicia. Conquistó excelente tanto.

HERNANDEZ. Toda la parcialidad albi- negro cifra en su labor el triunfo de su equipo. Su participación en el score au- mentan su prestigio domingo a domingo. Es el idolo albinegro.

FIGUEREDO. No descoló como puede hacerlo. Igual su trabajo fue importante.

PROGRESO:

PRATOLONGO: El mejor defenza de Pro- greso. A pesar de los tantos que le mar- caron, fue el mejor de su equipo. Termi- nó el encuentro lesionado, fruto de su arrojó.

BRITOS. El veterano defenza visitante, junto al golero fue lo mejor que expuso Progreso.

MURILLO. Acompañó a Britos, en un plano notoriamente inferior.

DUARTE. Tuvo una primera parte dis- creta. En el final, fue rebasado por los contraolpos fulminosos de "Chupete".

CAMERA. Un gran defenza. Su lesión determinó concluyente derrota a su equipo.

DEBIA. El mas flojo de la visita.

ACOSTA. Juega bien el siete azul. Fue suplantado por lesión.

ANCHETTA. Discreta gestión.

AGUILERA. Tendría que estar escribiendo sus memorias de futbolero. No llega y se ofusca lamentablemente. Nada hizo. Nada pesó en la lucha.

LEITES. El mas peligroso de los delan- teros. Se le fue un gol. Despues se eclipsó.

MORENO. Junto a Leites, al principio. Hizo su gol.

CAMBIOS: En Progreso: Da Silva por Acosta. Trabuco por Cámara. Wanderers no efectuó cambios.

OTROS RESULTADOS.

SANTA LUCIA 4 LIVERPOOL 0

Este encuentro, jugado en el Estado M. Monegal, fue favorable al equi- po local por cuatros tantos a cero. La gestión del Santa no puede valorarse mucho pues Liverpool, outsider y seguro al descenso para el 72, jugó péssi- mo, completando su desacierto con un acclonar en brusquedades, que nada le valleron.

Los tantos de la visita fueron marcados por: Aguilar, Santana, Bran- don y Lazaga.

LIBERTAD 1 CANELON CHICO 0

El sábado como es costumbre, en Canelones, se jugó este encuentro y fue ganado en forma muy justa por el decano canario. Con este resultado Libertad queda segundo en la Tabla a 5 puntos del lider Wanderers.

LA PROXIMA FECHA:

En el Marcelino Briano, juegan Wanderers y Santa Lucia. El clásico del pueblo despertará como siempre enorme afluencia de adictos. Dado la co- locación de Wanderers que va primero y Santa Lucia relativamente bien colocado, el clásico ha de ser vivamente disputado, descontando para no- sotros será una gran fiesta deportiva local.

EN EL ESTADIO M. MONEGAL: Liverpool y Libertad.

SPORTING - JOANICO. AS DE ORO - AGUAS CORRIENTES. CANELON CHICO - PROGRESO.

TABLAS A LA 2ª FECHA DE LA 2ª RUEDA (50º ANIVERSARIO DE WANDERERS

A. C.). DEL TORNEO E. MARTINEZ MONEGAL, ORGANIZADO POR LA LIGA FUNDADORA DEL FUTBOL DE CANELONES

EQUIPOS	J.	G.	E.	P.	G.F.	G.C.	Pts.
WANDERERS	11	9	1	1	31	10	19
PROGRESO	11	5	3	3	20	12	13
LIBERTAD	11	6	2	3	18	13	14
SANTA LUCIA	11	4	4	3	18	14	12
JUANICO	11	5	2	4	19	17	12
AGUAS CORRIENTES	11	3	5	3	11	10	11
AS DE OROS	11	5	—	6	18	24	10
CANELON CHICO	11	2	4	5	10	17	8
SPORTING	11	3	2	6	16	25	8
LIVERPOOL	11	—	3	8	4	23	3

— D E S C E N S O —

JUANICO	27	12	39
LIBERTAD	25	14	39
AGUAS CORRIENTES	23	11	34
SPORTING	25	8	33
PROGRESO	20	13	33
WANDERERS	14	19	33
SANTA LUCIA	17	12	29
AS DE OROS	"B"	10	26
CANELON CHICO	8	8	16
LIVERPOOL	13	3	16

TALLER DE BICICLETAS
.. EL PEDAL ..
DE JUAN GELPES
Articulos para Sport en general - Servicio de Reparación
25 DE AGOSTO Y MITRE — SANTA LUCIA

ADAN, es arte en Posticería
PELUCAS - MINI PELUCAS, APLIQUES, Trenzas, Rulos y demás Postizos para el Peinado Femenino.
FINANCIADAS — GARANTIDAS
COMPRAMOS CABELLOS
SERVICE DE PELUCAS
CONSULTENOS EN 25 DE AGOSTO 251 — SANTA LUCIA

EL FAROLITO
BOUTIQUE
Confecciones finas en Damas y Niños
RIVERA 376
SANTA LUCIA